42 ESO ACADEMICAS — UNIDAD 14.- ESTADISTICA SOLUCIONES PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

1.- REPASO: TABLAS Y GRAFICOS ESTADISTICOS

1.- Enun LE.S. hay alumnos en 4° ESO provenientes de tres zonas o pueblos:

Zona A: 60 alumnos, Zona B: 24 alumnos Zona C: 36 alumnos

Hay que elegir una muestra, mediante muestreo proporcional, de 20 alumnos para hacerles una serie
de preguntas. ;Cuantos alumnos hay que tomar de cada zona?

Solucién
Poblacion | 60 | 24 | 36 | 120 60 24 36 120 6

Muestra X |y |z 20

Hay que tomar 10 alumnos de lazona A, 4delaBy6delaC

2.- Una ciudad de 2000 habitantes esta poblada por personas de pelo negro, rubio o castaio.

Se ha seleccionado, mediante muestreo proporcional, una muestra constituida por 28 personas de
pelo negro, 32 de pelo rubio y 20 de pelo castafio.

Determina cual es la composicion, segun el color del pelo, de esa ciudad.

Solucion
moreno | rubio | castafio | Total L:L=i=@:25 —>x=700 , y=800 , z=500
Poblacion X y z 2000 28 32 .20 &0 _
Muestra 28 32 20 80 | Hay 700 habitantes morenos, 800 rubios y 500 castafos

3.- En un club privado con 243 usuarios se ha seleccionado una muestra para hacer un sondeo, segun
la actividad realizada y por muestreo proporcional.

En esa muestra, 5 usuarios practican Yoga, 7 Pilates y 15 Mantenimiento, jcuantos usuarios estan
inscritos en cada actividad en ese club?

Solucién
Yoga | Pilates | Mantenimiento | Total 3
.’ . . x y Z
oblacion X z 243 | Por proporcionalidad: —===—=——-=9
P Y prop 5 7 15 27
muestra 5 7 15 27

Despejando: x=5.9=45en Yoga ; y=7.9=63 en Pilates ; z=15.9=135 en Mantenimiento
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Actividades del libro. 4, 5 (pag. 295), 24, 25, 26, 27 y 30 (pag. 308)
4. El ndmero de alumnos, en miles, matriculados en ensefian-
& zas no universitarias en Espafia en el curso 2015/2016 fue:

E. Infantil 1798
E. Primaria 2918
E.S.O. 1865
Bachillerato 698
F. Profesional 784

a) Construye el diagrama de barras de la distribucidn escolar y
el poligono de frecuencias acumuladas.

b)Si los datos en 2012/2013 fueron respectivamente 1900,

2827, 1806, 692 y 663, haz un diagrama lineal con los da-
tos de ambos cursos y comenta la evolucidn.

Solucion
a) Diagrama de barras Poligono de frecuencias acumuladas
30007 9000+
| 8000+
oo
15001 40001
3%
001 1000
0 0 t t t 4 4
E.I. EP. ES.O. Bto. FP. ElI EP ESO. Bto. FP
b) Diagrama lineal
35007 E. Infantil
30007 " E Primari El nimero de alumnos en Educacién Primaria se ha mantenido
25001 -LIMANA — constante y ha sido muy superior a los matriculados en otras
20007 T E.S.O. ensefianzas.
15001 — . . -
1000+ EP Tanto el numero de matriculados en E.S.0. como en Educacion
500+ 4 ] Infantil ha disminuido ligeramente, al contrario de lo que ha ocurrido
Bachillerato  con los matriculados en Formacion Profesional y Bachillerato.

0 : ; ; }
Curso 12/13 Curso 15/16
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42 ESO ACADEMICAS — UNIDAD 14.- ESTADISTICA SOLUCIONES
5.En una fabrica de bombillas se estudia la duracion de un
& tipo de bombilla. Se ha tomado una muestra de 200 lampa-
ras con los siguientes resultados:

PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

Vida en horas N.© de bombillas

[100,300) 10
[300,500) 65
[500,700) 75
[700,900) 35
[900,1100) 15

Dibuja el poligono de frecuencias acumuladas en porcentaje.
;Cual es el porcentaje de bombillas que dura mas de 800 horas?

Soluciéon
Intervalos Marca: x; fi hi Fi Hi H;i (%)
[100, 300) 200 10 0,05 10 0,05 5
[300, 500) 400 65 0,325 75 0,375 37,5
[500, 700) 600 75 0,375 150 0,75 75
[700, 900) 800 35 0,175 185 0,925 925
[900, 1100) 1000 15 0,075 200 1 100
N =200 1

Como 800 horas es la mitad del 4 intervalo, se busca el tanto por ciento acumulado correspondiente a la mitad de
ese intervalo, es decir, 83,75 %. Este resultado se puede ver de forma aproximada en la grafica.

1007
83,75~
8ot
60+
401

207

0 200 400 600 800
El 100% — 83,75 % = 16,25 % de las bombillas duran mas de 800 horas.

0 1000

24, La Encuesta de Poblacion Activa (EPA), mide la tasa de para-

A dosy de poblacién ocupada. La realiza el Instituto Nacional de
Estadistica (INE) sobre una muestra de unas 200000 personas
cada trimestre. La poblacidn total del estudio (poblacidn acti-
va) asciende a 23015500 personas. El grafico muestra la evo-
lucién del nimero de parados (en miles) desde 2011 a 2015.

6400
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Miles de personas

a) ;Qué porcentaje de la poblacion total forma la muestra?;Es
representativa?

b) ;De qué tipo es el grafico estadistico?

c) Los puntos representan trimestres. ;Cuando se alcanza el
maximo? jEn cuanto aumentd el paro entre el 4.0 trimestre
de 2011 y el maximo del nimero de parados?

d) Indica de forma aproximada la diferencia de parados entre el
principio y el final de la serie.
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Soluciéon

a) Cada trimestre, la muestra la forma el M =0,0087 = 0,87 % de la poblacion.
23015500

La muestra es representativa.
b) El grafico estadistico es un diagrama lineal.
c¢) El maximo se alcanzé en el primer trimestre del 2013, con 6300 parados.

Entre el 4.° trimestre de 2011 y el maximo del numero de parados, el paro aumentd en 6300 — 5300 = 1000, es
decir, en 1 millon de personas.

d) Entre el principio y el final de |la serie, el nimero de parados paso de ser de 5300 mil personas a 5100.

El numero de parados disminuyé en 200 mil personas.

25.Durante el mes de junio las temperaturas maximas en una
ciudad han sido (en grados centigrados):

28,271,728, 29,25, 24,23, 25,27, 30,259,278, 29,30, 26, 28,
31, 30, 30, 27,29, 28, 30,29, 30, 31, 32, 29, 30, 31

a) Define la variable estadistica. ;De qué tipo es?

g

p -

b) Completa la tabla de frecuencias relativas y acumuladas.

c) ;Tiene sentido agrupar los datos en intervalos? Justifica tu

respuesta.
Solucién
a) La variable estadistica “Temperatura maxima en una ciudad en junio” es cuantitativa discreta.
b)
Temperaturas: x; fi hi Fi Hi Hi (%)
23 1 0,03 1 0,03 3,33
24 1 0,03 2 0,07 6,67
25 2 0,07 4 0,13 13,33
26 1 0,03 5 0,17 16,67
27 3 0,10 8 0,27 26,67
28 5 0,17 13 0,43 43,33
29 6 0,20 19 0,63 63,33
30 7 0,23 26 0,87 86,67
31 3 0,10 29 0,97 96,67
32 1 0,03 30 1 100
N =30 1

c) Notiene sentido agrupar los datos en intervalos, porque se trata de una variable cuantitativa discreta con pocos
datos diferentes.

26.Segln datos del Ministerio de Educacion, Cultura y Deporte
R (MECyD) los estudiantes matriculados en grados universita-
rios en 2014/2015 fueron 1373000, distribuidos asi:

ey 5,9 %
18,6 % Ciencias
L CC.SS y juridicas
Ingenieria y arquitectura
: ] CC. de la salud
21 % 48,4 % ® Artes y humanidades

a) Calcula la amplitud de los sectores correspondientes a los es-
tudios de Ciencias y de Ciencias de la salud.

b) ;Cuédntos estudiantes cursan Ingenieria y Arquitectura?
Solucién
a) Ciencias: 5,9 % de 360° = 21,24°
Ciencias de la Salud: 18,6 % de 360° = 66,96°

b) Cursan Ingenieria y Arquitectura 21 % de 1 373 000 = 288 330 estudiantes.
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27.Se ha encuestado a 50 personas para saber si pasaban sus
& vacaciones en el extranjero. Los resultados han sido:
Nunca A veces : A menudo | Siempre
Nimero 4 20 22 4

a) ;De qué tipo es la variable?
b) Construye la tabla de frecuencias.

c) Representa la distribucién. ;Qué tipo de gréfico es el mas
aconsejable?

Solucion
a) La variable es cualitativa.
b)
Extranjero fi Fi h; H;i (%) Amplitud
Nunca 4 4 0,08 0,08 28,8
A veces 20 24 0,4 0,48 144
A menudo 22 46 0,44 0,92 158.4
Siempre 4 50 0,08 1 28,8
N =50 1

c¢) Representamos la variable en un diagrama de sectores.

O Nunca

O A veces
® A menudo
W Siempre

30.Representa en el grafico mas adecuado el gasto mensual de
‘B una familia en comida y en ropa en los dltimos 6 meses.

Comida | 325 285 | 345 300 280 290
Ropa 220 180 | 68 120 90 280

Solucion

4007

3507

30! Comida

2007

150+ Ropa

100+
507

s
Pl
L
i
LN
o+
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2.- REPASO: PARAMETROS ESTADISTICOS
1.- En este grafico se muestran las calificaciones de un grupo de alumnos en un examen

5

4

Frecuencia
9

N
1

T
9

o T T T T T T T
¢} 2 3 4 5 6 7 8

1
o

1
Calificaciones

a) Haz la tabla con las frecuencias absolutas, relativas y acumuladas  b) Indica cual es la moda

c) Calcula los cuartiles y dibuja el diagrama de caja d) Halla el coeficiente de variacion
Solucion
a)
Xl fi Fl hl Hl
0 1 1 4% 4%
1 1 2 4% 8%
2 5 7 20% 28%
3 3 10 12% 40%
4 4 14 16% 56%
5 3 17 12% 68%
6 1 18 4% 72%
7 2 20 8% 80%
8 3 23 12% 92%
9 1 24 4% 96%
10 1 25 4% 100%
Total n =25
b) Es 2
9Q =2 Q=Me=4 Q=7 . + It + s
d)
Xq f. x; fi Xizfi
0 1 0 0
1 1 1 1
2 5 10 20
3 3 9 27
4 4 16 64
5 3 15 75
6 1 6 36
7 2 14 98
8 3 24 192
9 1 9 81
10 1 10 100
Total n=25 114 594

_ £ 26 _
x:ZX“:E:4,56 oo 22X 2 529;54—4,562:«/2,9664 ~1722 CV=- :11"75262;0,378

I

5
N
Ul
5
<
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Actividades del libro. 12, 13 (pag. 299) y 33 (pag. 309)
12.Se han realizado dos pruebas Ay B de 120 preguntas tipo
- test cada una. ;En cudl es mas representativa la media?

En la prueba A la media de respuestas correctas hasido 72,y
la desviacion tipica, 15.

En la prueba B la media ha sido 58, y la desviacion tipica, 13.

Solucién
Se calculan los coeficientes de variacién de las dos pruebas:
Prueba A: CV = % =0,2083 = 20,83 % Prueba B: CV = % =0,2241 =2241%

Como 20,83 % < 22,41 %, la media es mas representativa en la prueba A.

13.Para medir la eficacia de un abono se ha medido el creci-
<) miento de 200 plantas en un mes:

Altura (cm) [0, 10) [10,20) @ [20,30) @[30, 40)
N.0 plantas 40 65 60 35

a) Halla la media, el recorrido, la desviacién tipica y el coefi-
ciente de variacion.

b) ;Entre que valores se encuentra el 68 % de los datos?

;Y el 95 %?
Solucién
a) Recorrido=40-0=40

Intervalos Marca: x; fi Xxi* fi Xt fi

[0, 10) 5 40 200 100

[10, 20) 15 65 975 1575

[20, 30) 25 60 1500 3125

[30, 40) 35 35 1225 4900
N =200 3900 96000

9,99

3900 5= g? :$71&5:z =9975=5=999=CV :ﬁ:0.5123 —5123%

b) EI 68 % de los datos se encuentran entre 19,5 -9,99 =9,51 y 19,5 + 9,99 = 29 49.
El 95 % de los datos se encuentran entre 0y 19,5 + 2 - 9,99 = 39,48.

33.La cantidad mensual de lluvia recogida en un observatorio a
<~ lo largo de un afio ha sido:
E|FIM|A|M|]I|IL|A|S|O|N|D
182 170 137 117 149 80 40 122 133 156 198 182

a) ;Se trata de un clima seco o himedo?
b) Calcula la media y la mediana.

¢) Halla los cuartiles.
Solucion

Lluvias: 40, 80, 117, 122, 133, 137, 149, 156, 170, 182, 182, 198.

a) Por la cantidad de lluvia recogida mensualmente, se trata de un clima humedo.

X 182+170+137+117+149+80+40+122+133+156 + 198 + 182

b) = =138,83 M=
c) Q=122

Q2=M=143

Q3 =182
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3.- ESTADISTICA BIDIMENSIONAL

1.- En los siguientes casos dibuja el diagrama de dispersién

a) Se ha realizado una encuesta preguntando por el nUmero de personas que habitan en el hogar
familiar y el nimero de dormitorios que tiene la casa. La tabla siguiente recoge la informacién
obtenida:

X = ndmero de personas 3|/5/4|6|4
Y = nimero de dormitorios |2 |3 |4 |4 |3
Solucion
5
s i ‘
3 L
2 ®
1
0 |
0 n ! 2 3 4 5] 6 74

b) A 12 alumnos de un centro se les preguntd a qué distancia estaba su residencia del Instituto, con
fin de estudiar si esta variable estaba relacionada con la nota media obtenida. Se obtuvieron los
datos que figuran en la siguiente tabla:

Distancia (en km) 0,05/0,1/0,12 040507 1 |12 21 25 3 |3
Nota media 84 ' 4 |57 91636, 4354 78 457281

Solucion

13- """"" A S R R :
s — Lo-ocsossosasdazasesussoeodossasasasanchononsssasesas oas: o g
| L gt ¥ e O ;
£ E:::t*::::::::::'::::::::::::::::::{rﬁ::::::::::::::::::::::::::::::::::':::::::::::::'
o T OO SOOI S FOr SE S S
e B D PP P PP PP P P PP P PP PEPL FEPEPPRPRPEPLY
2_ .....................................................................................
1_ ....................................................................................

l] T T T T T 1

0 0,5 1 1.5 z 2.5 3

Distancia

c) EL nimero de gérmenes por cm? en un enfermo que se est4 curando viene dado por la tabla

X = horas 0 |1 |2 |3 |4

Y = nimero de gérmenes | 80 | 60 | 50 | 40 | 20
Solucion

0 1 2 3 <
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d) El nimero de libros vendidos en una libreria y la temperatura del dia

X = temperatura (°C) |20 |21 |22 |23 |24 | 25

Y = nimero de libros | 10| 70 | 50 | 20 [ 90 | 10
Solucion

10
2 *

0 20 21 22 23 24 25

Actividades del libro. 40, 42 (pag. 310), 51a)c) y 52b) (pag. 311)

40. Observa los siguientes diagramas de dispersion e indica el tipo
<~ de relacion entre las variables.

Y| » Y] o
6" .. . T 6 .0..0
q" . -... 4 .....
2... - - 2 ...
0l 2468 X 0 2468 X
Solucién
a) Correlacion débil. b) Correlacion fuerte inversa.

2. Asocia los coeficientes de correlacion r, con su nube de puntos:
T
."‘-‘

Y Y Y

8 o . 8 ses 8 .

6 ...-. " 6“ L] ...... 6 .. .. L]

!:I .l ... 4 .l 4 . ....

2T 21 : "

0 2 468X 0] 2468X 0] 246 8X
A.r=-0,8 B.r=04 C.r=09

Solucién

a) La primera nube de puntos no se ajusta claramente a ninguna recta, por lo que su coeficiente de correlacién
lineal debe serr=04.

b) La segunda nube de puntos se ajusta a una recta de pendiente positiva, por lo que su coeficiente de
correlacion debe serr=0,9.

¢) La tercera nube de puntos se ajusta a una recta de pendiente negativa, por lo que su coeficiente de correlacidon
debe ser r=-0,8.
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51.Las previsiones de la Agencia Estatal de Meteorologia AEMET
para una semana en Zaragoza han sido:

Probabilidad de precipitacion
Cota de nieve (m)
900 SO0 000 00 1300 1700

Temperatura minima y maxima (°C)

a) Dibuja la nube de puntos que relaciona la temperatura méaxi-
ma con la probabilidad media de precipitacion cada dia.

c) ;Existe alguna correlacion entre la temperatura maxima vy la
probabilidad de precipitaciones? ;De qué tipo?
Solucién
a)

o

Q| © DD D DY

=

Ly ol

.
L

iy

A
v

8 1216 X
c) Existe correlacion directa entre ambas variables, pero muy débil

52. Luis quiere comprarse una moto de 1000 c. c. Compara pre-
& cios, potencia y peso de varios modelos.

—T\
Marca € v kg
Tuzuki 14300 185 208
Conda 15700 175 199
MMM 16 500 170 202
ZVK 17500 193 209
Tamiha 16000 182 216
Asawaki 14600 188 208
Ml MV Felicia 18500

b) Representa la nube de puntos en la que X sea la potencia, e Y,
el peso. ;Qué puedes indicar de la correlacién entre ambas?

Solucién
b) La nube de puntos es la siguiente:
Y
220
L ]
L
210 r
L ER |
L ]
200% .
<A
Ol 17o| [180] [190 |200 X
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